

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

LA EDICION PARA LA VENTA

Con objeto de dejar perfectamente organizada la impresión del DIARIO de la tarde destinado a la venta, obviando todas las dificultades inherentes a la instalación de las nuevas máquinas, aplazamos ésta hasta el jueves 9 del actual.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES.

Madrid 6 de enero.

CANONES PARA CUBA.

Ha salido para Alemania un oficial del arma de Artillería a recoger los cañones mandados construir a la casa Krupp, con destino a la isla de Cuba.

ENTUSIASMO

El Ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, después de inaugurar las obras de la Aduana de Barcelona, visitó en un cuartel la fuerza que con dos baterías de artillería se embarcarán mañana para esa isla, arengándola.

Los soldados, llenos de entusiasmo, victoraron a España.

UN GOBIERNO NACIONAL

El Liberal publica un artículo pidiendo la formación de un gobierno nacional, formado por todos los partidos, siguiendo el ejemplo de los partidos cubanos.

No habiendo ya en Cuba hoy, dice, más que un solo partido, se necesita, mientras dure la guerra, un gobierno nacional.

LA ARGENTINA

El representante de la República Argentina en Madrid, ha obsequiado con un banquete a los ministros y a la alta servidumbre de Palacio.

No hubo brindis; pero dicho representante expresó las simpatías que la República Argentina siente por España.

BANQUETE EN BARCELONA

El Ayuntamiento de Barcelona ha obsequiado con un banquete al señor Ministro de Hacienda.

El Alcalde y el Obispo brindaron por la pacificación de Cuba.

El señor Navarro Reverter, en su contestación, que fué muy patriótica, dijo que el Gobierno pondrá en práctica cuantos medios sean eficaces para conseguir la paz, asegurando que el triunfo será completo.

ACTITUD CORRECTA

El Gobierno ha recibido noticias de que el de Dinamarca ha ordenado se desarme el vapor *Horsa* y se despidió a su tripulación, encargando a los cónsules que impidan a los buques daneses que se ocupen en empresas filibusteras.

LA OPINION

Reina grandísima ansiedad en vista de los sucesos de Cuba y aumenta el espíritu patriótico.

TELEGRAMAS DE AYER.

EXTRANJEROS.

Nueva York, enero 5 de 1896.

FALLECIMIENTO.

Ha fallecido el Príncipe Alejandro de Prusia.

DERRUMBE.

En un derrumbe ocurrido en la mina Víctor, en el Colorado, han quedado sepultados debajo de los escombros diez mineros, que se cree hayan perecido.

TELEGRAMAS DE HOY.

Nueva York 6 de enero de 1896.

EL CARDENAL SATOLLI.

Dicen de Baltimore, que la ceremonia de

la birrete cardenalicio á Mons. Sattoli ha sido espléndida. Fué esta celebrada por el cardenal Gibbons y asistieron varios prelados y los personajes más prominentes del cuerpo diplomático. Con dicho motivo S. S. el Papa, en un mensaje especial, envió en bendición apostólica á los Estados Unidos.

EL EMPRESTITO AMERICANO. Dicen de Washington que el departamento del Tesoro ha publicado una invitación al pueblo para que subscriba el empréstito de cinco millones de pesos oro por treinta años, al 4 por ciento.

AJEDREZ

Laskey venció á Pillsbury en la última partida. Tschigorin dejó de jugar por hallarse enfermo.

LA PRENSA DE VIENA

La prensa de la capital de Austria se muestra unánime en esperar que los poderes hallarán una oportunidad ahora para reprimir las ambiciones de Inglaterra.

EN ALEMANIA

A ciento cuarenta mil libras ascienden las cantidades suscritas en Alemania hasta ahora para ayudar á los boers á defenderse contra la acometida de los ingleses.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Enero 4, á las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.60.

Centenes, \$4.87.

Descuento papel comercial, 60 dlv., de 7 á 9 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 dlv., banqueros, á \$4.88.

Idem sobre París, 60 dlv., banqueros, á 5 francos 191.

Idem sobre Hamburgo, 60 dlv., banqueros, á 95¢.

Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 121, ex-empñ.

Centrifugas, n. 16, pol. 96, cesto y flete, á 31 ídem, en plaza, de 31 á 31 1/2.

Regular á buen refin., en plaza, de 31 á 31 1/2.

Azúcar de miel, en plaza, de 31 á 31 1/2.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, firme.

Mantequilla del Oeste, en tercercolas, á \$8.70, nominal.

Harina patent Minnesota, firme, á \$4.

Londres Enero, 4.

Azúcar de remolacha, firme, á 10 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, firme, á 12 1/2.

Idem regular refin., á 10 1/2.

Consolidad os, á 106, ex-interés.

Descuento Banco Inglaterra, 24 por 100.

Cuatro por 160 español, á 66 1/2, ex-interés.

París Enero 4.

Renta 3 por 100, á 101 francos 50 cts., ex-interés, firme.

Nueva York, Enero 4.

La existencia de azúcares en Nueva York es hoy de 61,066 toneladas contra 24,315 toneladas en igual fecha de 1894.

EL BANDO

DEL GENERAL EN JEFE.

Tanto más calurosamente aplaudimos la disposición contenida en el bando del 2 del corriente, cuanto que en nuestro artículo editorial del mismo día, segunda parte del que

Nuevo y variadísimo surtido en CASIMIRES INGLESES propios para la presente estación. Nuestros precios á lo moderno, es decir, MUY MODICOS. SASTRERIA M. Stein y C^a 92, AGUIAR 92. Edificio de LA CASA BLANCA.

PETIT EN "EL CASINO."

Se encuentran actualmente al frente de las cocinas de este acreditado Restaurant, los célebres maestros cocineros MM. Petit, padre é hijo, circunstancia que convida á las personas con el *fast* y á todos los buenos gastronómicos para ser hoy parroquianos constantes de El Casino, que está situado en los bajos del Centro Asturiano.—Precios de costumbre.

HOY 6 DE ENERO

SEGUNDA AUDICION de la ópera de gran espectáculo en cuatro actos y 7 cuadros, del maestro VERDI titulada

AIDA

haciendo de RADAMES el tenor ROURA. Empezará las 8

TEATRO DE ALBISU

COMPANIA DE OPERA POPULAR.

1896.

LOS PROPIETARIOS DE "LA GRAN SEÑORA."

En la imposibilidad de felicitar particularmente á la numerosa clientela que tanto los distingue, que es todo el pueblo habanero, del que tan agradecida se encuentra, les saluda por este medio con motivo del nuevo año de 1896, deseándoles durante él y en los subsiguientes felicidades sin cuento.

LA GRAN SEÑORA hará su entrada triunfal en el nuevo año con una considerable rebaja de precios en todos los artículos, especialmente en los de invierno, para los cuales no fija precio por estar dispuesta á la liquidación de todos ellos con un cincuenta por ciento de descuento.

Capas y abrigos para niños, niñas y señoras, á dos pesos. Lanas á 10 CENTAVOS y á UN REAL. Fanelas anchas y dobles á 10 CENTAVOS. Lanas doble ancho á DOS REALES. Frazadas y Cólchonetas á como quiera.

LA GRAN SEÑORA,

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS.--OBISPO 83 Y COMPOSTELA 40.--TELÉFONO 949.

titulamos *Caballería y Artillería*, indicamos la conveniencia de tal medida y aconsejamos que se adoptase.

Ahora, aunque el volver sobre un asunto ya resuelto puede parecer ocioso, conociendo así la dificultad de que se lleve á efecto en los presentes momentos lo que en el bando aludido se prescribe, como la desidia y lenidad con que por vicio inveterado suele procederse entre nosotros lo mismo por parte de aquellos á quien toca obedecer y acatar las disposiciones que por la de los llamados á ponerlas en ejecución y velar por su observancia, creáramos faltar á nuestro deber sino insistiéramos en llamar la atención de todos sobre la eficacia de la medida adoptada, y la de nuestras autoridades sobre la necesidad de que sin tregua, demora ni consideración de ningún linaje, se proceda á llevarla inmediatamente á efecto.

No se nos oculta lo perjudicial que á muchos ha de parecer la indicada disposición ni lo que realmente ha de serlo para todos, pero antes están la salud pública, la seguridad de vidas y haciendas y la imperiosísima urgencia de poner fin á una situación vergonzosa y humillante, que las comodidades y ventajas que á los habitantes de esta Isla proporcionan la abundancia de caballos y el hábito de servirse de ellos no sólo como exclusivo medio de locomoción sino también como elemento poco menos que indispensable de transporte.

Algunas consideraciones deducidas de hechos que nadie aquí ignora, y que nadie que siquiera superficialmente conozca la Isla y las costumbres de su población rural será osado á negarnos, pondrán de manifiesto inmensa trascendencia de que lo ordenado en el bando á que venimos aludiendo sea un hecho efectivo y no se quede en palabras.

Que el caballo es para el campesino de Cuba artículo de primera necesidad, no puede ponerlo en momento en duda, ni lo discutirá, repetimos, quien haya residido, por poco tiempo que sea, fuera del ámbito de sus principales ciudades. Orígnase ese hecho no solamente en el bajo precio del terreno, necesaria consecuencia de la despoblación de la Isla y la facilidad que ello trae consigo de mantener caballos y otros animales domésticos en número, pudiéramos decir, ilimitado con lo que la tierra natural y espontáneamente produce (que no otra alimentación suele aquí dárselos) sino también en las considerables distancias que para atender á todas las exigencias de la vida han de recorrerse precisamente donde son muy grandes las que separan unos de otros los lugares habitados (consecuencia también de la despoblación de la tierra) y—como aquí también sucede—absolutamente desconocidas aquellas artes que permiten á la gente

pobre y rústica de otros pueblos bastarse á sí mismas sin depender del tráfico. Aquí, en efecto, no hila ni se teje, ni se curte, ni siquiera se siembran ni cultivan sino muy pocas cosas de las que se utilizan como necesarias, siendo el comercio—ó sea la bodega que es su representante rústico en la Isla—quien se encarga de proporcionarles todo lo que necesita mediante el dinero que le produce á él todo lo que no necesita.

De aquí que el caballo sea tan imprescindible para quien quiera que habite en el campo ó poblaciones rurales de Cuba, que sin él le sea imposible, ó se lo haga la costumbre, el pasarse. Para uno de nuestros rústicos antes que el vestido, antes que el calzado, antes que el alimento por decir que el mismo sustento, está la cabalgadura. Así que no habrá de verse un solo transeunte á pié por los caminos y veredas de la Isla, pudiendo asegurarse del tal con quien á nuestro paso nos tropecemos, y sin miedo de incurrir en error ó en juicio temerario, que ó va en busca de su caballo propio ó á montarse, no siempre debidamente autorizado, en el del vecino.

Téngase, pues, por rigurosamente cierto que cuantos individuos militan en las filas insurrectas, sin exceptuar uno solo de ellos, han lle-

vado sendos caballos consigo; que el conocimiento que tenemos del campesino cubano y de sus costumbres, nos autoriza á afirmar, sin que nos detenga temor alguno de ser desmentidos, que sin armas, sin calzado y hasta sin ropa podrá haber insurrectos, pero sin caballo no.

Este hecho incontestable y de que hemos ya tratado en anteriores artículos, da la clave así de todas las marchas y expediciones que han llevado á cabo los insurrectos, como de todas las especialidades que se pretende ver en esta guerra. El asimismo pondrá en evidencia el desconocimiento completo de la Isla que hace ya tiempo demostraron aquellas autoridades superiores de ella que para perseguir á los bandoleros que infestaban algunas de sus comarcas, crearon guardia civil

de infantería, que daba grima ya caminando penosamente á pié por trochas y vericuetos en águilas, que no en caballos; los cuales no dejarían de reirse de la simpleza de los autores de la disposición.

No nos cegará la pasión hasta el extremo de negar á Máximo Gómez cualidades de organizador y de guerrillero, que le reconocieron hasta jefes de nuestro ejército tan acreditado y de tan indudable patriotismo como el difunto general don José de la Concha; pero habremos de convenir en que la osadía de sus marchas y de sus operaciones de guerra quedó plenamente explicada por la circuntancia dicha de llevar montada toda su gente, sin que para el caso haya necesidad de atribuirle excepcionales dotes, que no nos llevará—repe-

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Cuidado con las falsificaciones que se vienen haciendo del

Digestivo Mojarrieta.

Dispepsia y gastralgia, agrios después de las comidas ó acedías, hinchazón y peso á vientre con poco que se coma, digestiones lentas ó penosas que producen sueño, repugancia, mareos, dolores de vientre, vómitos biliosos y diarreas crónicas; toda la Isla sabe y los médicos reconocen que sólo se curan completamente, radical y para siempre con el DIGESTIVO MOJARRIETA.

Cuando falta esta firma: J. MOJARRIETA sobre cualquier tubo, será falsificado. Habana, Dragones entre Rayo y San Nicolás; Sarrá, Dr. Johnson; Lobé y Torralbas, y todas las boticas de reputación en la Isla de Cuba. C 1988 a-1D

¡SUCESO TRASCENDENTAL!

CONVENIENTE Y NECESARIO POR SER DE UTILIDAD PUBLICA

LA DIANA

EN

LA FILOSOFIA

El público en general está de enhorabuena y las damas en particular están de plácemes.

Las espléndidas existencias, los selectos surtidos de la antigua y aristocrática tienda de fantasías LA DIANA fueron, en su totalidad, á parar por arte de soberano poder á LA FILOSOFIA, el establecimiento preferido y más popular.

¡EL MARTES 7! ¡EL MARTES 7! ¡EL MARTES 7!

Se dará principio á la escandalosa realización de LA DIANA en el propio local de LA FILOSOFIA. ¡Todo por la cuarta parte de su valor!

Los precios serán fijos con el fin de ganar tiempo. Lo dicho tantas veces lo repetimos hoy: LA FILOSOFIA es á la vez de incomparable, invencible. ¡A LA FILOSOFIA! ¡A LA FILOSOFIA! que allí se liquida LA DIANA y..... está dicho todo.

NOTA: Con motivo del Balance, todas las mercancías de la propia FILOSOFIA, sufrieron notables y extraordinarias rebajas, así que actualmente rigen unos precios de desbarajuste tal como jamás se ha visto.

TUTILI MUNDI A NEPTUNO STREET

cta. 28 alt 4-6

La decoración del segundo cuadro, del acto primero (Templo de Vulcano); la del tercer acto (Las riberas del Niño) y del segundo cuadro, del cuarto acto (Templo de Vulcano y subterráneo); pertenecen al pincel del notable escénografo DON MIGUEL ARIAS.

Han empezado los ensayos de la ópera española del maestro Bretón, titulada: LA DOLORES.

timos—por otra parte el apasionamiento á disputarle. Operaciones como las por él llevadas á efecto caben holgadamente en inteligencias tan estrechas ó adocenadas como las de los Maceos, Zayas, Suárez, Lino Pérez, Serafín Sánchez, Roloff y hasta Quintín Banderas, que como jefes de guerra los más de ellos y algunos en todos conceptos, pueden ser tenidos sin escrúpulo por absolutos incapaces; porque los caballos y no los hombres son los verdaderos héroes de esas marchas, contramarchas, zig-zags, quiebros y movimientos de flanco que permiten á las partidas insurrectas ó pasar por entre unas y otras columnas ó, caso de topar con alguna de ellas, sostener el combate no más que el tiempo necesario para dar lugar á que el grueso de su gente desfile por el rumbo que mejor le cuadre; movimientos que tanto más impunemente pueden verificarse, cuanto que merced á una disposición en las columnas, que no acertamos á explicar, carecen éstas, como ya hemos repetidamente expuesto, de gente de á caballo que se los haga imposibles ó desastrosos.

Si hay algún medio de privar de caballos á las partidas insurrectas antes de que logren regresar á las provincias de donde partieron, puede dárseles por disueltas; y aun diríamos que por exterminadas si se dotase á nuestras columnas de la caballería que tanto necesitan, ó cuando menos si se montase toda nuestra gente de infantería, ya que no sea para combatir, para trasladarse rápidamente de un lugar á otro.

Ahora bien, ese medio existe y no es otro que el cumplimiento riguroso de lo que el bando prescribe. Porque ha de tenerse muy en cuenta que los insurrectos que han entrado en esta provincia y que sin género de duda invadirán si se les antoja la de Pinar del Río, no tienen caballos para más allá de un plazo de veinte días como no abandonen los que traen y los sustituyan por los que en marcha vayan encontrando.

La falta de granos con que alimentarlos; la necesidad de ocupar mucho más reducido terreno que el preciso para apacentar tan considerable número de animales, sabido el de que uno de estos necesita disponer para su sustento; el corto tiempo que el movimiento continuo de las partidas rebeldes consiente á estas para procurarse pastos y forrajes; la mudanza que en su misma escasa alimentación han tenido que padecer los caballos de los departamentos oriental y central, tan abundantes en yerbas de Guinea y de Parí, al pasar á estos de occidente tan escasos como los pródigos en cañela, café y azote de los plantíos de caña; no menos que la natural fatiga que ese constante movimiento y la azarosa vida que llevan ha de ocasionarles, no dejan lugar á duda alguna sobre la exactitud de nuestra afirmación.

Quítese á los insurrectos la facultad de remontar su fatigada caballería, secuestrando en lo absoluto y sin perder un instante todos los caballos de las provincias de la Habana, Matanzas y Pinar del Río, sin perdonar ni aún á los que parecían estenuados (sabido lo poco que aquí tardan esos animales en reponerse) y puede darse por terminada de manera un tanto cómica la expedición que tan trágicamente tuvo comienzo y desarrollo; porque respondemos de que de Máximo Gómez abajo no hay uno sólo de los expedicionarios que no consienta antes mil veces en dejarse matar que en desandar á pie lo que anduvo á caballo, aún dado que les fuera humanamente posible hacerlo sin caer en manos de las columnas que los persiguen.

El espionaje y medios de información de que disfrutaban los rebeldes y á que tanta importancia (á nuestro entender erradamente) se atribuye, se acabarían también si se pone en vigor lo que el bando dispone, pues no hay labriego de Cuba capaz de andar dos leguas á pie á llevar una noticia, aunque sepa que de ella pende la salvación de su alma.

—Este es lo que yo temía! Y es mayor el peligro, porque esta mujer parece sincera.

—Si es sincera, todo puede arreglarse.

—Si perdiese por ocho días!... Pero, ¿después?...

La señorita Guichard, teniendo á Herminia como escudo contra el resentimiento de los dos hombres, se volvió hacia Mauricio y dijo:

—Y usted, pobre amigo, podrá perdonarme todo lo que le he hecho sufrir! Estaba mal aconsejada... Me han empujado en el sentido á que me inclinaba, en lugar de contenerme. Pero me doy cuenta de mi error y quisiera á toda costa repararlo!...

—No debo acordarme más de lo que usted me ha hecho, querida tía; es, por tanto, inútil hablar de ello. Pero hay alguien respecto del cual usted ha cometido faltas serias. ¿A éste no le ha dicho usted nada todavía?...

La señorita Guichard lanzó un doloroso suspiro y bajó la cabeza con desesperación. Sentía remordimientos por lo que había intentado contra Roussel, ó solamente disgustos por no haber venido? El diablo sólo hubiera podido saberlo, porque sólo el diablo podía leer en el alma de la solterona. Mauricio continuó:

—Si usted quiere que la semana que acaba de pasar se bote de nuestra vida, es preciso que emprendamos de nuevo la existencia tal como la habíamos arreglado el día de mi boda. La base de nuestro convenio era el perdón franco y sin reservas de los daños recibidos y la concordia en la familia. ¿Es-

—¿Estoy á vuestra discreción, gimíó la señorita Guichard.

—No; no es así como hay que responder, interrumpió Mauricio con firmeza. Usted es libre; nada la impone; haga usted lo que desee. ¿Quiere usted vivir en adelante en buena inteligencia con todos nosotros?

—De todo corazón.

—Comprende usted bien lo que quiere decir "todos"?

—Lo comprendo y lo acepto.

—Entonces abracémosnos, tía mía, y que no se hablé más del asunto.

A estas palabras, Herminia saltó de alegría, pero fué la única que manifestó satisfacción cordial. Había ya pasado la efusión del primer momento, y la señorita Guichard y Roussel tenían la frente cargada de nubes. Mauricio los miraba con inquietud. Clementina pensaba: "Yo sufro el yugo; no hay que decirlo; estoy venida y él triunfa!" Roussel decía para sus adentros: "Hemos obtenido una nueva victoria como la de Pirro: otra como esta y estamos perdidos! ¿Quién se encargará de ator cortar á esta loca cuando haya vuelto á sus veleidades belicosas? Habrá perpetuado en nuestra vida causas de disgustos, y la tranquilidad de estos muchachos no estará segura. Por otra parte, ¿es sincera cuando promete mostrarse razonable? ¿No representa una comedia? ¿No prepara nuevas batallas para aplastarnos? Es preciso saberlo y yo soy el único que puede penetrar sus intenciones."

PATRIOTISMO.

Ayer, domingo, por la mañana, tuvo lugar en la Lonja de Viveres, una reunión particular de los comerciantes y almacenistas que componen su Junta Directiva, amantes todos del país y de la nacionalidad, para tratar de proteger los intereses públicos, que son los suyos propios, amenazados con el incendio y la ruina.

Presidió el acto D. Antonio Quezada, quien expuso, sin exajeraciones, el verdadero estado del país y la conveniencia que resultaría de dar una prueba más del patriotismo en que se inspira el comercio de esta capital, iniciando la creación de nuevos batallones de voluntarios y empezando por organizar desde luego uno para ponerlo enseguida á la disposición del Gobierno.

Acogido con entusiasmo el pensamiento, resolvióse llevarlo á cabo sin pérdida de tiempo, quedando los asistentes á junta en formar la lista de los que han de componer el nuevo batallón de Voluntarios. Siempre se ha distinguido el Comercio por su patriotismo, y el acto que acaba de llevar á cabo el de Viveres merece nuestro concurso y adhesión incondicionales.

Como resultado de los acuerdos adoptados ayer en la Lonja de Viveres, hay alistados ya á estas horas más de mil hombres para servir en la fuerza voluntaria que va á crearse.

Puede darse, pues, por constituido ya uno de los batallones, y esperamos poder anunciar muy pronto la organización del segundo, á juzgar por el entusiasmo que existe por contribuir, cada cual dentro de su esfera de acción, á salvar con la riqueza del país la honra de la patria.

OFICIAL.

INTENDENCIA GENERAL DE HACIENDA.—Real orden del ministro de Ultramar nombrando á D. Gonzalo Palomo y Navarro oficial primero de la Intervención de la Administración de Hacienda de esta capital. —Real orden telegráfica al Gobierno General, autorizando la rebaja de los derechos del Arancel al material de los ferrocarriles que deba sustituir al destruido por los insurrectos, advirtiéndose por la Intendencia que á las instancias dirigidas al Excmo. Sr. General en Jefe, deberán acompañarse relaciones detalladas de los materiales que se pretendan importar, las que serán presentadas ó remitidas á esa Intendencia general para la instrucción del oportuno expediente en el que se hará constar la concesión que se otorgare por el Excmo. Sr. General en Jefe.

MOVIMIENTO MARITIMO.

VAPOR "PUERTO RICO." Procedente de Barcelona y escalas, entró en puerto ayer, á las tres de la tarde, el vapor correo nacional Puerto Rico, conduciendo á su bordo noventa y cinco pasajeros y carga general.

Ayer, á los siete y media de la mañana, entró en puerto, procedente de Torrevieja, el bergantín español María Orea, con cargamento de sal.

También hizo su entrada, procedente del mismo puerto, la barca española Tula con igual cargamento.

Procedente de Filadelfia y Annapolis, entraron en puerto ayer mañana, las goletas americanas, C. K. Schull, é inglesa Tema Puckup; la primera con carbón, y con madera y hierro la segunda.

VAPOR "JULIA." Ayer, á la una de la tarde, salió de este puerto, con rumbo á Cuba y escalas, el vapor correo de las Antillas Julia, conduciendo á su bordo 103 pasajeros, entre los que se encuentran los señores capitanes de infantería D. Eduardo Chajá, D. Lino Vallés y D. Jorge Soriano; médico D. Agustín Macharro; capitán de fragata D. Vicente Galiana; sanitario D. Mamel Rodríguez; maestro de obras militares D. José María del Soto.

"LA NAVARRE." Ayer tarde salió para Veracruz el vapor francés La Navarre, conduciendo á su bordo 29 pasajeros, además de los 143 que trajo de tránsito.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, entró en puerto la barca española Progreso, conduciendo carga general.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

De Santa Clara.

Enero 5 de 1896.

(De nuestros corresponsales especiales.) POR TELÉGRAFO.

Acabo de llegar á Santa Clara. Unos ochenta insurrectos situados en el ingenio "Chilena," Agrícola, Macagua, á 100 pasos de la línea férrea, tiraron al tren de pasajeros donde yo venía.

La Guardia civil contestó al fuego, viéndose caer algunos enemigos.

Todo el pasaje se acostó. La escena fué altamente cómica, aunque NATAL.

(POR CORREO.)

De Puerto-Principe.

Enero 1º de 1896.

Explosión de una bomba.—Descarrilamiento de un tren.—Un muerto, heridos y contusos.—Dispersión del enemigo.—Auxilios.—Situación del tren, Conferencia telegráfica.—Valor y serenidad de los soldados.—Interrupción de la vía férrea.—Indignación pública.—Varias noticias.

Los habituales lectores del DIARIO DE LA MARINA, recordarán que eran cuatro las bombas de dinamita estalladas en ferrocarril de Puerto-Principe á Nuevitas, desde que las hordas insurrectas poseen el aparato eléctrico manejado—al decir de la versión pública—por un hombre de nacionalidad francesa y por un negro americano.

La explosión ocurrida el día 26 del pasado noviembre, ocasionó la muerte de un maquinista y la de dos fogoneros. La que á continuación reseñaré, hecha en el mismo teatro de la anterior catástrofe, ofreció la penosa impresión del aspecto tristísimo que presentan los mutilados restos de un hombre que casi oculto permaneció bajo escombros, los ayes de los heridos gravemente, las maldiciones de los leños y por último, el horizonte negro y sombrío conservando en su atmósfera una densísima nube formada por

los gases que despedían los disparos de los fusiles de nuestros valientes soldados, los que arrojaba la inutilizada máquina de un tren y los que vomitó la tierra en los momentos de verificarse la explosión de una bomba de dinamita colocada entre dos rails de la línea férrea.

Antes prospectiva tan triste, nioto lo que escuchó y presencié, trasladándolo á conocimiento de los lectores.

Desde el primer día en que se ordenó el chapeo de la manigua á doscientos metros á cada lado de la línea férrea, la empresa puso á la disposición del coronel jefe de la línea, una máquina que seguida de algunos carros sirve para transbordar de un punto á otro, con sus herramientas, los obreros que se ocupan en la tala del monte.

Formado así con dicha máquina un tren de diez wagones, dos cerrados y ocho de bordes bajos, partió desde la estación de Lagareño, á las siete y quince minutos de la mañana de ayer, llevando 240 obreros y la fuerza protectora, que se componía de 35 soldados del batallón provisional de Puerto-Rico, mandados por el teniente D. Marcos Lara, que iban ocupando el primer carro sin blindaje, acompañados de la plana mayor, compuesta del teniente coronel don Eduardo Reyter, del capitán ayudante don Adolfo Palmisa, del abanderado D. Agustín Alvarez y del médico D. Tomás Aizpuru, todos del batallón citado.

Con el fin de evitar en lo posible la colocación de explosivos sobre la línea, se practica en las primeras horas de cada madrugada un reconocimiento por fuerzas de infantería y de caballería, antes de pasar cualquier tren. Al efecto, salió de Lagareño un poco antes del tren una sección de 20 hombres de infantería y cinco caballos, mandados por el teniente D. Eduardo Pérez Ortiz, siguiendo á esta fuerza la guerrilla provisional, cuyo jefe es D. Manuel Diaz, diferenciándose en quince minutos la hora de salida de la guerrilla y la del tren.

Hacia la marcha estas fuerzas bajo la acción de una tan densa niebla, que, separados los soldados dos metros uno de otro, no podían verse.

En el kilómetro 50 alcanzó el tren á la guerrilla, distinguiendo el maquinista unos caballos sueltos que no se retiraban de la vía á pesar de los silbidos de la locomotora. Moderó la marcha del tren hasta que fueron espantados por la vanguardia de la guerrilla. Despejada la vía, continuó la marcha aumentando progresivamente la velocidad de la locomotora.

En el kilómetro 51 fué alcanzada la de infantería. Próximo el tren al lugar designado para hacer el desmonte, disminuyó su velocidad entre tanto el jefe, oficiales y soldados, que ocupaban el carro contiguo á la máquina, se ponían en pie para descender, cuando á unos ochenta metros después de terminado, el kilómetro 51 se oyó un ruido

estruendoso producido por la explosión de una bomba de dinamita y descargas de tiros desde la manigua.

Indescribible es la escena que en aquel momento se desarrollaba en la máquina y en el carro.

Cuarenta hombres formaron un solo cuerpo, encontrándose algunos en peligro de aflixia. Hacinados completamente y mezclados con las maderas del wagón cuyo piso se hundió, fueron envueltos entre la tierra, piedras, traviesas, ruedas y ejes.

Uno de los dos fogoneros apareció completamente magullado debajo de las ruedas del primer carro, por haberlo arrojado la locomotora al volar esta; el otro se hallaba junto á dicho carro habiendo sufrido gravísimas contusiones en el costado izquierdo; y el maquinista fué recogido del suelo con una fractura en el muslo izquierdo y otra fractura comminuta y complicada sobre el tobillo del mismo lado.

Dificilísimo les era á todos desprenderse unos de otros, á pesar de los supremos esfuerzos que hacían, impidiéndolo más el terreno en que se encontraban, formando éste un hoyo que mide cuatro metros de diámetro por dos de profundidad y estando levantada la tierra en grandes terrones, que se esparran en todas direcciones, llegando hasta la manigua que á derecha é izquierda del sitio de la catástrofe separado por una distancia de menos de dos metros.

El teniente coronel, que iba de pie y reclinado en la puerta de la izquierda, cayó entre las primeras ruedas pero, cubierto por sus compañeros y por los tablones del carro, su ayudante el capitán Sr. Palusa, que ocupaba la puerta de la derecha, fué despedido por la explosión y empujado por los que querían salir, cayó dentro de un barril lleno de agua, viéndose únicamente parte de la cabeza, y de los brazos; el teniente Lara al querer desprenderse, dejó entre los cuerpos de los demás la bota correspondiente á la pierna que le tenían cogida; el médico señor Aizpuru fué uno de los que más peso sufrieron encima de su cuerpo y se tenía le faltara la respiración.

Al final relaciono los nombres de los heridos y contusos.

Los ya citados capitán ayudante y teniente Lara, que más próximos estaban á las cuerdas, con algunos soldados tendidos aun en el suelo, rompieron un ruido fuego con testando al que los hacía el enemigo, recorriendo la línea sin cesar mientras que el teniente coronel con parte de la fuerza, se preparaba en la parte Sur por si eran atacados por aquel lado. Al frente del resto de los soldados se puso el teniente abanderado dando órdenes. Cesó el fuego enemigo cuando este vió la llegada de la sección de infantería y guerrilla exploradoras, y uniéndose á la primera la que escoltaba el tren, internaron todos en la manigua en persecución de los rebeldes, ordenando el teniente coronel que una partida de la guerrilla recono-

ciase las inmediaciones del sitio de tiro, mientras que el teniente Coronel 20 caballos seguía el rastro del tren un camino que conduce á la finca Santa Elena, obstando diferentes obstáculos la dispersión de los enemigos por distintas direcciones la exploración más de cinco kilómetros continuándola por ser ya infinitos tros.

En el reconocimiento, se encontró alambre finísimo cubierto de seda tierra, que media 36 metros próximo siendo el que sirvió para hacer la treintaitantos cartuchos remington, tres cápsulas vacías, medio queso, latas de conservas, una ficara de un litro que dice: Dios, patria y Cuba libre.

Todos estos objetos se encontraron en una plazaleta recién chapada y unos cien metros del lugar de la aprehensión del rastro como de 80 ballos.

Mientras se hacía la persecución movimiento, el jefe Sr. Reyter dió lo sucedido al Coronel jefe de línea señor Alonso, enviando cada dos y un caballo montados con el Lagareño, donde hay telégrafo.

Tan pronto como el comandante tuvo conocimiento del suceso, ordenó de la estación de Minas saliera una na con escolta de 300 soldados, y movimiento, el teniente coronel jefe del batallón de Girona y el oficial telegrafista D. Francisco Herreros, e rato de campaña, dirigiéndose í mente al lugar del siniestro.

La situación del tren era como tendido descarrilado casi en la treinta metros de ésta y tres de las la máquina inutilizada completamente formando un ángulo agudo tendido na con relación á la faja de los r rastos y hechos un zig-zag, el pri hecho añicos, así como rotas las l antenas; y el segundo carro e arrojado á la cuneta. Los carros permanecieron encerrados.

En todos los carros se encontraron de Mausser y Remington, e do en el piso del segundo algunas habian atravesado las tablas.

Establecido el aparato telegráfico en el lugar del suceso, se r ron al general Mella todos los det sarrios, disponiendo aquella autoridad de un tren de auxilio de Pri que recogiera el cadáver del foga heridos y contusos, los cuales h llevados ya á Lagareño, en cuy trabajaron al tren de auxilio iban el activo administrador é in la empresa. Regresaron á Puerto las ocho de la noche.

Todos los que iban dentro del mero, merecen grandes elogios por serenidad y actividad demostrada momentos de la explosión. Ni u los heridos y contusos, así como l los pocos flecos pensaron en al pe en procurar separarse unos de o responder al fuego del enemigo e prendian se les venía encima p tearlos, en el caso de que nuestros efecto de la conmoción que se de mentar en tal momento, no perdie renidad.

El teniente coronel, que resultó no quiso que se le curara hast Lagareño, pues atender á la disp urgentes medidas durante todo e duró el trabajo del chapeo.

El doctor Aizpuru, tan luego e rrió la línea de fuego sin encont dad urgente, acudió á curar al r y al fogonero, y después á los co eluso á sí mismo, que aunque lev con una contusión en la espalda. Toda la fuerza que cubría al cita los próximos más mercedidos.

El valor de los soldados llegó á r internarse en la manigua, tan mo se vieron libres de la explo obedeciendo á las voces de mand fugo debidamente.

Se cree que durará la avería e dos ó tres días, hasta dejarla exp ha sin cesar unos cien hombre habido transbordar.

Es grande la indignación que h do en toda la capital la explosi privado de la vida al fogonero Sr. ballero, del que he escuchado exo feencias al Administrador de la Era soltero y mantenía á su m hermanas, que quedan en la miser quinieta D. Armando Hernández nuro D. Pio Saura Sanz se cree que tal es la gravedad de su estado.

Heridos y contusos. Teniente Coronel D. Eduard contusiones varias, lado izquierdo p y ambas caderas. Heridos leves: Cabo practican Mir, magullamiento del dedo n mano derecha. Cabo Juan Domingo, herido en la mano derecha y contusión d rocho de la cara.

Contusos: Sargento Jenaro F contusiones en la pierna derecha y quierdo. Soldados: José González Cresp siones en ambos pies; Ramón Bli tusión en los riñones; Basilio Mar sión en el muslo izquierdo, todas

Fernando Espinosa. Este cabeceña, hijo de esta capi jado de pertenecer á las filas i por haber sido herido en amb sufrido la amputación de la de En la insurrección actual man partida de 600 empujados que desde de Máximo Gómez, guerra Vilhas, en donde ha sido herido.

—Voy á explicártelo. Eso y sencillamente, de la diferencio tros caracteres. Yo he pasad amando á Mauricio por él mis has amado á Herminia por tí. Esa niña no ha sido de ti más que un instrumento de i y con ese tacto fino de las muj minia ha acabado por darse e ello. De aquí la pérdida imm toda confianza. Jamás ha dud ricio de que yo estuviese proo cifricarlo todo por verle diel eso ha seguido ciegamente m jos. Herminia no estaba con j segura de que tu obrases e res; y, en un momento dado, que la tratabas como enemiga ces ha desertado. Esto es sen gico y no podías evitarlo.

La señorita Guichard bajó l sin responder. Roussel contin —A estas horas, después d grimas y sus promesas, aposte esa niña no está muy segura d pasea por el jardín con su mar blán ¿sabes de qué? de la situo los produce, y dicen: "¿Cómo esto?"

Y si acaba esta noche, ¿volv pezar mañana? En la vida, lue mesas de esos muchachos, h guiado ser un estorbo...

Cogió á la señorita Guichard mano y, con autoridad, la acc ventana. La luna alumbraba l zos del jardín y, cogidos del d dos jóvenes paseaban á lo l ar, filas de plantas, retrocedas p de la noche. Iban lentamente, e cenducioso, graciosos y enca

1896.—LA ULTIMA MODA.—M. CARRANZA

AÑO NUEVO

ABANICO NUEVO

El año empieza con una NUEVA MODA; consiste en los abanicos de pluma de varias formas, muy elegantes y muy sencillos.

Para inaugurar con buena suerte el año 1896, las constantantes favorecedoras de LA COMPLACIENTE, LA ESPECIAL y EL JAPON, tienen necesariamente que adquirir ese precioso abanico á precios realmente desconocidos por su baratura; los hay á 20 cts., 25, 30, 35, 40, 60 y \$1. También desde \$1 50 hasta \$5 30.

La Complaciente, La Especial

HABANA 100 OBISPO 94.

EL JAPON

San Rafael 13.

C 27

Ca.6 21.7

FOLLETIN 38

UN ANTIGUO RENCOR

Novela escrita en francés por JORGE OENET.

(Esta novela, publicada por la casa de la vinda de Ch. Bouret, se halla de venta en la "Moderna Poesía" Obispo 135.) (CONTINUA.)

Grandes sollozos sacudieron nerviosamente á la solterona, que avergonzada de su debilidad, se cubrió el rostro con las manos y cayó aniquilada en butaca.

No se rompen fácilmente los lazos de una afección de veinte años, cuando se tiene un corazón tierno y generoso; Herminia fué la prueba. No pudo ver llorar tan amargamente á la mujer que la había educado y dejando el brazo de Mauricio, corrió á la señorita Guichard, con los ojos llenos de lágrimas y exclamando:

—Tía mía! No lloré usted más... Me desgarró usted el corazón!

—Ah! Por fin te encuentro! balbuceó Clementina, estrechando á Herminia hasta ahogarla. Ah! querida niña con la que he sido tan dura y que me absolví sin una vacilación!...

—Oh! pequeña mía!... ¿Cómo obtener jamás que olvides todo eso daño?... Pero ¿estaba loca! ¿sabes? No sabía lo que hacía!

Las dos mujeres se abrazaron como si se vieran después de haber escapado las dos de un gran peligro. Roussel las miraba con aire inquieto y murmuró al oído de Mauricio:

Es tío del titulado teniente Angel Espinosa, muerto en el encuentro habido en Minas.

Castellanos.

Ha muerto el cabecilla Castellanos; que en el encuentro con la guerrilla de Gerona arriba indicado, cayó gravemente herido.

Heridos insurgentes.

Los laborantes de oficio que entretienen sus ocios en proparar noticias, dejan saber estos días, que están llegando heridos insurgentes procedentes de los encuentros que las partidas tienen con nuestras tropas en las Villas.

Estos heridos son curados en los bolios, sin que se sepa en dónde se hallan.

Secuestros

Los que ahora se dedican a esta industria, presentan por pantalla la santa causa de la libertad cubana, y el secuestrador busca sus víctimas en niños de 8, 10 y 12 años, engañándolos con las glorias de la libertad, y engañados los sacan de las poblaciones al campo y si bien no los ingresan en las filas insurgentes los depositan en ranchos de insurgentes pacíficos dejando transcurrir cuatro ó seis días para presentarse un comisionado, negro, generalmente, en la casa de la familia.

Como de cuantas noticias que pueden provenir del campo insurgente, no puede responder, tampoco garantiza la que circulara en un punto de la costa Sur y próxima a Santa Cruz, existen un depósito de carne de vaca para salar y una fábrica en la que se hacen materias explosivas.

La columna de Mira

El segundo batallón de Tarragona mandado por el infanzagala teniente coronel don Genaro Mira, jefe de la zona de Guaimaro, ha llegado á San Miguel de Nuevitas después de haber defendido en varios puntos del camino el convoy que conducía de la segunda á la primera plaza.

Durante el trayecto tuvo fuego con el enemigo en los sitios conocidos por Callejón de San Joaquín y Salado, en donde una vez más demostraron su bravura los soldados de Tarragona, jefe y oficiales del mencionado batallón.

Posteriormente y por habitantes de bolios se ha sabido que los insurgentes sufrieron bajas de alguna consideración.

INTERINO.

DE COLON.

Enero 3 de 1895.

Insurrectos.

Desde Claudio, Colón, se han dividido hoy, numerosas fuerzas enemigas por la costa de Ciénega, llevando rumbo á San Joaquín del Pedrero.

70 hombres.

Se han presentado en el ingenio Armonía, Roque, Colón, unos 70 hombres armados, suponiendo pertenecer á la avanzada de Quintín Banderas.

Railes levantados.

Del paradero de Quintana, se han llevado el aparato telegráfico y levantado dos railes de la vía férrea, cortando los alambres eléctricos.

Amenazas.

El Alcalde del Recreo, Cárdenas, recibió aviso de un cabecilla insurrecto, de que con buen número de fuerzas á sus órdenes, le atacará é incendiará el pueblo.

Tomoguin.

Las fuerzas que arrancaron el aparato telegráfico, del Paradero de Quintana, se han dirigido hacia Tomoguin, Colón.

Línea expedita.

Los railes levantados, quedan en este momento arreglados, y comunicados los alambres telegráficos que habían cortado los enemigos.

El Corresponsal.

TROPAS.

Desde que empezó el actual movimiento insurreccional han embarcado en Cádiz, con destino á esta isla 73.483 hombres.

SOGORROS.

El Gobierno General, enterado por esta regional de Matanzas de la aflicta situación en que se encuentran los habitantes de los campos en aquella provincia, aglomerándose en las cabeceras de los términos municipales, en demanda de auxilios, y enterado de la petición del Sr. Porset de un crédito extraordinario para subvenir á tan apremiantes necesidades ha ofrecido en telegrama atender en breve á ellas en la mejor forma que le sea dable.

La Empresa ferrocarrilera de Matanzas, se ha brindado á transportar gratis todos los efectos que se destinen á los refugiados en los pueblos de nuestros campos, que vayan por conducto del Gobierno.

El sábado á las tres de la tarde salió un tren conduciendo mercancías, por la línea de Matanzas.

PUEBLO QUEMADO

El sábado al medio día entró una partida insurrecta en el poblado de Gabriel, pegándole fuego á las casas y á la Estación del ferrocarril, del Oeste.

Los vecinos salieron al campo buscando refugio en las fincas próximas y maniguas.

El jefe de la Estación y sus familiares, que sólo pudieron escapar con la ropa que vestían, llegaron ayer á esta ciudad en un tren de pasajeros.

Del poblado de Gabriel sólo han quedado en pie unos tres ó cuatro caseríos.

EN QUIVICAN

La Estación del Ferrocarril fué quemada, como igualmente la cantina de don José M. Fernández.

CASONERA.

Ayer al medio día se hizo á la mar la lancha cañonera Alerta.

EL TREN DE BATABANÓ.

que debía llegar anoche á la Estación de Villanueva, no lo efectuó por no haber llegado el vapor de la Costa Sur, á hora conveniente.

Dicho tren quedó en Batabanó por orden de la Empresa.

PARADEROS QUEMADOS.

Los de la Empresa de Villanueva en los poblados de Guara y Melena del Sur han sido destruidos por el fuego.

INGENIOS QUEMADOS.

Los nombrados Salvador, La Julia, San Agustín, Mercedes, Santa Teresa, Mora y Mi Rosa, situados todos en la zona de Durán, Quivicán y San Felipe, han sido quemados.

QUIRA DE MELENA

Según informes de pasajeros llegados anoche, una partida insurrecta penetró en el poblado de Güira de Melena robando la iglesia y saqueando varios establecimientos.

go, que á su vez contestó el fuego, dando muerte al citado Alcalde y á dos individuos más.

EXODO

A las nueve y veinte minutos de la noche de ayer llegó á Villanueva un tren de pasajeros, conduciendo varias familias, colonos y campesinos de los poblados de San Felipe, Bejucal, Durán, Melena y Guara, que vienen huyendo por temor á las partidas insurrectas.

Son muchas las familias que llegan á Jesús del Monte, por la calzada del Rincón, huyendo de la invasión de los insurrectos á los poblados del Gabriel, Güira de Melena y Alquízar.

ARMAMENTOS.

En el propio tren han llegado numerosos Remington y terceroles que fueron ocupados por la columna del general Prats, en el Rincón.

NOTICIA FALSA.

Carece de fundamento la noticia de que la partida de Bermúdez, haya asaltado un tren en Ceiba del Agua, llevándose dos cajas de Mauser.

FERROCARRIL DEL OESTE.

Los trenes de viajeros de esta importante empresa solo siguen prestando servicio hasta el paradero de la Salud, desde cuyo punto tan pronto dejan el pasaje, regresan á la Estación de Cristina.

Tanto la vía férrea como la línea telegráfica se hallan interrumpidas desde el expresado pueblo en lo adelante.

El tren general de viajeros que salió al medio día del sábado de Pinar del Río para Cristina está demorado en Artemisa.

Igualmente lo están cinco máquinas más con su correspondiente material rodante.

Ayer domingo el tren general de la Vuelta Abajo solo llegó á la Salud, regresando seguidamente á Cristina.

EN CEIBA DEL AGUA

Según nuestros informes, ayer, domingo, á las cinco de la tarde entró en el poblado de Ceiba del Agua, una partida insurrecta, sin que se sepa quienes nes son los cabecillas que la manda.

INCENDIO.

En la noche de ayer, domingo, á las diez y media se declaró un incendio en las casas de guano de D. Martín Lopez, D. Agustina Mirabal y D. Eusebio Mirabal, en Punta Brava de Guatao. Dichas casas estaban situadas en la calle de Ibáñez esquina á San Isidro, el fuego se creó intencional por haber empezado en el alero de exterior de la casa del López.

Acudieron al lugar del suceso los bomberos del Comercio de dicho poblado, quienes trabajaron con entusiasmo para localizar el fuego, evitando de este modo fuera reducido á cenizas tan bonito poblado.

Mercado Monetario.

Plata del cuño español.—Se cotizaba á las once del día: 124 á 124 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$6.02 y por cantidades á \$6.04.

CRONICA DE POLICIA

Explosión de una bomba.

Anoche, minutos después de las ocho, se sintió una fuerte detonación como de una bomba en las inmediaciones del Parque de Colón, por la parte de la calle de Amistad.

La detonación produjo una gran alarma por todo aquel vecindario, dando lugar á carreras y á que muchas casas particulares se cerrasen con estrépito las puertas y ventanas.

La policía, que se hallaba por la calzada del Monte, Estación de Villanueva, Mercado de Tacón y Parques de la India é Isabel la Católica, corrió hacia el lugar en que se sintió la explosión.

Cuando nosotros, atraídos también por la detonación, nos dirigimos al lugar donde se había sentido ésta, nos encontramos con que un numeroso público se agolpaba bajo los portales de la fábrica de cigarrillos La Corona, de nuestro amigo y correligionario el señor D. Segundo Alvarez, y en lo que hace la esquina de las calles de Amistad y Estrella.

Dos señores oficiales de O. P. y los inspectores de policía Sres. Trujillo y Cuevas, que fueron de los primeros en personarse en aquel lugar, encontraron en el suelo los fragmentos de un petardo, iguales á los explosivos que se venden en los establecimientos chinos.

La explosión del petardo no causó daño alguno, y este parece que fué colocado junto á una de las columnas de dicha fábrica de cigarrillos.

En los primeros momentos del suceso no fué posible saberse quién ó quiénes fueran los autores de este atentado; pero más tarde, por el celador del barrio de Monte, á quien lo comunicó el vigilante número 31, se supo por manifestación de dos señores extranjeros, que los que colocaron el petardo fueron dos individuos de la raza negra, que salieron corriendo al hacer explosión.

La policía practica diligencias para la captiva de dichos individuos.

En el barrio de Atarés. Casi simultáneamente con la alarma producida en el barrio de Marte con la explosión de una bomba, se produjo otra en mayores proporciones en la demarcación del barrio de Atarés, que ocasionó gran pánico en toda aquella demarcación, sino que, á pesar de las averiguaciones hechas por la policía y el Orden Público en los primeros momentos, pudiera saberse á punto fijo de dónde había partido, aunque algunos suponían fuera á gran distancia de la población.

Sin embargo, despues de innumerables carreras, de confidencias de todas clases y de inverosímiles comentarios, se puó saber que donde había ocurrido la explosión era en la calle de la Pila, esquina á Viga.

Al personarse allí los celadores señores Quintanal y Sabaté pudieron observar en el pavimento de la calle una hoyita como de medio metro de profundidad y de ancho y desperfectos en la pared de la casa número 18 de la calle de Cristina, como producidas con cuerpo contundente.

Ni los vecinos más cercanos, ni los inquilinos de la casa mencionada han podido dar razón de cómo ocurriera la explosión.

Muchas personas creyeron en un principio que la detonación fuera producida por la explosión de alguna cañería; pero esta versión quedó desvirtuada á los pocos momentos, pues por dicha casa no pasa ninguna cañería de gas ni de agua.

En el sitio de la explosión fueron encontrados fragmentos como de una bomba de hierro, todos ellos completamente llenos de tierra.

La policía nada ha logrado averiguar de quienes puedan ser los autores de este otro atentado, pues aunque en los primeros momentos se dijo que había sido detenido uno de los autores, no hay nada de cierto.

Frente al Centro Gallego. Poco después de las once de la noche del sábado, se produjo una pequeña alarma en el Centro Gallego, á causa de haberse sentido varios disparos de arma de fuego frente dicho edificio, por la parte de la calle del Prado, y los pocos momentos de haber pasado por aquel lugar el coche de una de nuestras Autoridades Militares.

Al tener conocimiento de este hecho, y con objeto de averiguar lo que había de cierto sobre las versiones que circulaban con este motivo, nos trasladamos sin pérdida de tiempo al lugar indicado, y allí pudimos inquirir que la alarma había sido motivada por los disparos hechos contra dos mujeres de la raza de color por un individuo que se encontraba en el Parque de Isabel la Católica, y el cual fué detenido y llevado á la celaduría del barrio de Tacón.

za de color por un individuo que se encontraba en el Parque de Isabel la Católica, y el cual fué detenido y llevado á la celaduría del barrio de Tacón.

Al constituirnos en esta dependencia, se encontraba allí detenido un joven blanco, como de 24 años, que al ser interrogado por la policía dijo nombrarse don Juan Rasines Martínez, tabaquero y vecino de la calle de Neptuno, entre la calzada de la Infanta y San Francisco, manifestando que había disparado cinco tiros de revólver contra dos pardas, porque al requerirlas de amores, una de ellas le dió una bofetada.

Las pardas contra quienes disparó Rasines, se nombran María Valdés y Antonia Milanés, vecinas de la calle de las Animas, 58 y Salud, 150, respectivamente.

La policía ocupó en el lugar del suceso un revólver Bulldog, con las cinco cámaras descargadas, el cual fué reconocido por Rasines como de su propiedad.

El detenido, como igualmente las pardas citadas, fueron conducidos al Juzgado de Guardia.

Homicidio. Ayer tarde, poco después de las tres, fué muerto de dos puñaladas en la calle de San José, entre las de Belascoain y Lucena, un individuo blanco, por otro sujeto de su clase que logró fugarse en los primeros momentos.

Al constituirse la policía en el lugar del suceso, encontró en la vía pública tendido boca abajo á un individuo de la raza blanca, vestido de guayabera, pantalón blanco y zapatos de pellejeto.

En la cintura tenía en forma de cinturón una cuerda enlizada.

Dicho individuo fué identificado por sus familiares con el nombre de don José Guitian Ponte (a) el Chiquito, natural de la Cornia, de 36 años, soltero, tabaquero, y vecino de la calle de la Soledad, número 6.

Reconoció el cadáver por el doctor Portuondo, médico de guardia en la casa de socorro de la segunda demarcación, certifié, que presentaba dos heridas de arma blanca como de cuatro centímetros de extensión: una de ellas sobre el corazón y la otra en la región epigástrica; ambas mortales por necesidad.

Como autor de este crimen fué detenido don José Menéndez Martínez (a) Parón, natural de Oviedo, soltero, de 34 años, herrero y vecino de un tren de coches situado en la calle de San José, entre Belascoain y Lucena.

Según los informes de la policía, las causas que han motivado la muerte de Guitian Ponte, son las siguientes: El detenido Pavon hace como unos tres años que tuvo un digno en los terrenos del Club Alimentares con un sujeto de apellido Dominguez, á quien juró matar cuando se embriagaba, trataba de buscar á Dominguez, pero este siempre ha cía por alejarse de él.

El interfecto, como amigo de Dominguez, siempre que lo veía reunido con Pavon trataba de quitarle de su compañía.

Sin embargo, ayer tarde se encontraba en la calle de San José, esquina á Oquendo, el Guitian y Dominguez, convalidando este al primero á que le acompañase á comer á una casa de la Habana; pero Guitian no accedió, pretextando lo mal vestido que se hallaba; no obstante, le acompañó por la calle de San José con dirección á Belascoain. Al llegar á este último punto, Dominguez entró en el café de la esquina, y dejó á Guitian como á unos seis metros de la puerta. En estos momentos apareció Pavon, quien se puso á discutir con Guitian, yéndole encima á éste con un cuchillo, causándole las heridas ya expresadas.

Guitian se defendió de su agresor con una piedra, lesionándole en la cabeza.

La captura de Parón se llevó á cabo en su domicilio por los celadores de Dragones y Punta, auxiliados de los vigilantes números 93 y 81. Se le ocupó un cuchillo de cabo de madera amarilla, envuelto en un pañuelo, recientemente mojado con manchas de sangre.

El Sr. Macía Vázquez, Juez de Instrucción del Pilar, acompañado del escribano Sr. Narcerá y oficial Rivas, se constituyó en el lugar del crimen, haciéndose cargo del agresor y disponiendo la traslación del cadáver de Guitian al Necrocomio.

En el esclarecimiento de este crimen han tomado parte, además de los funcionarios de policía ya expresados, el Inspector Cuevas y el celador de San Lázaro Sr. Alvarez.

Fuego intencional. En la noche del sábado, se dió la señal de fuego correspondiente á la agrupación 1-1-6, por haberse recibido aviso en los Cuarteles de Bomberos, de que en la calle del Carmen, esquina á Lealtad, se había declarado un incendio.

Al presentarse el material rodante de los Bomberos en el lugar designado no tuvo necesidad de prestar sus auxilios, á causa de haber sido apagado el principio de incendio.

Este se había iniciado en una habitación de madera del solar que allí existe, y del cual es arrendatario don Sebastián Secades.

Según manifestación de este señor, el fuego ha sido intencional, pues en los momentos en que se hallaba cobrando el alquiler á un inquilino, oyó las voces de fuego, y al acudir al sitio de donde partían, vió que estaban ardiendo las tablas de la última habitación del expresado solar, en que reside don Miguel Diaz.

El fuego pudo ser apagado á los pocos momentos, habiéndose ocupado en el lugar por donde empezaron á arder las tablas, una mecha impregnada en petróleo.

Por sospechas de que pueda ser el autor de este hecho, ha sido detenido un individuo blanco, conocido por Rabano, dependiente que fué del señor Diaz hasta que hace poco se vió en la precisión de despedirlo de la casa por su mal comportamiento.

El detenido ingresó en el Vivac en clase de incommunicado y á disposición del Juzgado de Jesús María.

¡Atención, Señoras, Señoritas y Caballeros! LA NOVEDAD

de la Calzada de Galiano número 81, os saluda y les desea un próspero y feliz año de 1896. Desde hoy pone á la venta el mejor surtido de abanicos que se fabrican en el mundo, los cuales son exclusivos de esta vuestra casa. Dichos abanicos son de forma antigua, en telas de granadina, raso de seda y papel con lentejuelas de oro y plata, varillaje de sándalo, iris, ébano, hueso, carey y nácar, con incrustaciones de capricho, desde el módico precio de 30 centavos á un centén. Llaman la atención los abanicos de nácar de esta casa que los damos á un luis y un centén. Abanicos miniatura, dorados y plateados, á 10 centavos. En guantes, la mejor colección que se conoce. Participamos al bello sexo que los guantes de cabritilla y piel de Suecia, de cordoncitos en lugar de botones, los damos á \$1.75. Hay negros y de caprichosos colores. También llegaron los exclusivos guantes para saraos y la ópera. Guantes de cabritilla, para caballeros, á 75 centavos, \$1 y \$1.50; los hay negros, blancos y de todos colores. Damas elegantes; en LA NOVEDAD encontrareis todos los artículos frescos y de lo más caprichoso que impone la moda. Seguimos vendiendo los paraguas-baston con funda de piel á \$4.24. Bastones Roten, puños de plata, en forma de espada, exclusivos de esta casa, á \$8.50. También tenemos Roten con puño de plata, con estoque y sin él á \$3, \$4.24 y 5.30. Para comodidad de nuestros clientes hemos montado un departamento de sedería y artículos de fantasía propios para regalos. De precios ni una palabra; vista hace fé, etc. Se componen abanicos, sombrillas y paraguas. LA NOVEDAD, Galiano n. 81, al lado de la gran pelotería LA OPERA. Teléfono LA NOVEDAD. Blanco y Alonso Habana.

MURALLA 38 1/2 LA INDUSTRIA MURALLA 38 1/2 DESEA FELICES PASCUAS A SUS NUMEROSOS MARCHANTES Y AMISTADES Y LES ANUNCIA QUE EL SURTIDO DE INVIERNO en Telas Francesas, Inglesas y Nacionales ES EL NON PLUS ULTRA DE LO HASTA AHORA VISTO ¡UN FLUS POR \$12 ORO! CONFECCION ESMERADISIMA Y CORTE NO MAS ALLA. El que no viste elegante y económico, es porque no visita esta casa, antes de encargarse sus trajes en otra. La más antigua en su giro, fundada en 1873 y es hoy el número uno, debido á que cumple lo que ofrece. LA INDUSTRIA MURALLA 38 1/2

Ahogado. En el litoral de la playa del Vedado, frente al cruce de la vía calzada que conduce á dicho barrio y la vía férrea de los Carros Urbanos, apareció ahogado en la mañana del sábado un individuo de la raza blanca, con la cabeza casi dentro del agua.

Dicho individuo fué reconocido por el Alcalde de Mar, don Domingo Varela, y no pudo ser identificado, por cuya causa fué remitido al Necrocomio á disposición de la Autoridad de Marina.

En una bodega. A las dos de la tarde del sábado último, una pareja de Orden Público condujo á la Casa de Socorros de la cuarta demarcación, al niño Luis Fernández y Quevedo, de 9 años y vecino de la calzada de la Infanta número 32, para ser curado de primera intención de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, por la segunda falange, causada con arma blanca, siendo calificada de grave dicha lesión, según certificación facultativa.

El menor Fernández, refiere que hallábase en la bodega de la calle de Estévez esquina á Infanta, en unión de otros menores, al estar uno de éstos, nombrado Marcial Iglesias Armas, pelando una caña, lo había herido casualmente con el cuchillo de que hacía uso.

En la celaduría del barrio se presentó espontáneamente el menor Iglesias Armas, que ratificó lo expuesto por el lesionado.

Ambos fueron presentados en el Juzgado de Instrucción del Pilar, para lo que procediera, habiéndose ocupado el arma con que fué herido el Fernández.

Otro ahogado. En el barrio de Luyanó, en terrenos del antiguo Polvorin y en la parte del mar, fué encontrado ayer tarde flotando en el agua el cadáver de un individuo de la raza de color.

Como á las nueve de la noche no se había constituido la autoridad de Marina, á cuya jurisdicción corresponde el suceso, el celador de Luyanó dió conocimiento de lo ocurrido al Sr. Juez de guardia, que le ordenó extrajese el cadáver y lo remitiera al Necrocomio; orden á que dió cumplimiento dicho funcionario.

ESPECTACULOS. TEATRO DE TACÓN.—Compañía Dramática. Beneficio de Baxens. La Carajada y El Prólogo de un Drama.—A las 8.

TEATRO DE PAYRET.—Compañía Barrera-Palou.—Despedida de la Compañía.—Mis Helyett, en tres actos.—A las 8.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Opera Popular.—Aida, en cuatro actos.—A las 8.

TEATRO DE TRIJOA.—Compañías de Variedades y Bufos.—Función á la una de la tarde.—Por la noche: La Baracuta y guarachas.—A las 8.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría del Teatro de Tacón. Vistas de la insurrección en las Villas. La columna del general Oliver. El Banderón toca en el salón de espera, de 6 á 11, todas las noches.

PARQUE DE COLÓN.—Estrella Giratoria. 3 días, de 5 de la tarde á 9 de la noche.

Sección de Interés Personal. LA HABANERA en su salón ad hoc. PARA SEÑORAS.

Se sirven los exquisitos TOCINILLOS DELICIOSOS, MANEJADOS y CHOCOLATES, especiales de la casa, como también variedad de refrescos, y el tan agradable NECTAR ROSA y ICE CREAM, dedicándose los jueves de la semana de 5 á 10 de la noche en obsequiar con una taza del chocolate de LA HABANERA á todas las señoritas que se sirvan concurrir á dicho salón.

89 Obispo 89. C-2064 a-12D

SORTEO N. 1. 10.278 \$10.000

vendido entero por MANUEL GUTIERREZ GALIANO 126.

C 30 alt 25d 24d

E. P. D. EL SEÑOR DON Francisco R. de Ochoa y Pantiga Teniente Coronel excedente de Caballería de Voluntarios de la Habana. HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para las nueve de la mañana del martes 7, los que suscriben, Excmo. Sr. Gobernador General, Excmo. Sr. General Subinspector de Voluntarios, padre político, hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y amigos, ruegan á las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Santuario 57 (Regla) al Cementerio general de esta Villa, por lo que lo vivirán eternamente agradecidos. Regla 6 de Enero de 1896. María E. de la Torre de Ochoa—Francisco, Agustín, Pedro, Fernando Ochoa y de la Torre—José María de la Torre y Armenteros—Bernabé y Jesús Fernández Ochoa—Ramón y Guillermo Ochoa Pantiga—Juan Cabezas Martínez—Casimiro Guillot—José María, Francisco y Pedro de la Torre y Bascave—Joaquín Fariña—Jacinto Arroyave—Manuel González Fco.—Léo. C. R. Alonzo—Manuel J. Hebbelle—Santiago Ervite—Léo. Antonio R. Perra—Léo. Fernando Loro—Dr. Matías Alemán.

AVISOS. ROTICA. En la farmacia de Trinitaria, calle de Neptuno n. 12, solicitan un dependiente que sea un buen práctico en el despacho de farmacia y que presente buenos informes de su conducta. 115 a-14.

UNION CLUB. Por acuerdo de la Directiva se convocó á los Sres. socios propietarios y fundadores para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 11 del corriente á las dos de la tarde, en el local del Club. Habana 5 de Enero de 1896.—El Secretario, Miguel de Arango.

ORDEN DEL DIA. 1º Balance y Memoria. 2º Discusión de las mociones que se presentan a-4

JOSÉ WILNER

En una de las colonias penitencia- rias de las Antillas ha fallecido después de doce años de deportación un personaje que en otros tiempos gozó de cierta re- putación en los anales judiciales y ocu- pó un lugar preeminente en la sociedad del momento. Libérrimo José Wilner o mejor dicho se hacía llamar así y fué procesado y condenado a este nom- bre, probablemente falso. El suyo ver- dadero no fué posible jamás averiguar- lo, como tampoco sabo medio de averi- guar su nacionalidad. Hablaba cinco ó seis idiomas con igual corrección y pureza haciéndose pasar tan pronto por sub- dito alemán como por ciudadano inglés, por natural de Holanda como por ori- ginario de Dinamarca, y cuando la jus- ticia se empeñaba en saber su país na- tal respondía invariablemente: "Soy hijo del Universo; respecto á mi naci- onalidad es un detalle sin importancia; pero si quisiera saberla practicara las correspondientes diligencias."

José Wilner había sido en su ju- ventud hombre de arrogante presencia y varonil belleza, circunstancias que le permitieron desarrollarse en grande es- cala, sobre todo cerca del bello sexo, sus admirables cualidades de caballero de industria. Poseía, además, una edu- cación esmeradísima, maneras muy dis- tinguidas, tacto exquisito, todo lo cual hacía presumir que naciera en aristó- crático hogar y sirvió de poderoso auxi- lio á sus combinaciones.

En Berlín vivió cerca de dos años con gran boato, haciéndose pasar por sobrino de una de las principales familias inglesas. Logró franca entra- da en los mejores salones de la aristó- cracia prusiana y se aprovechó, natu- ralmente, de tan excelentes relaciones para contraer deudas de cuantía y lle- var á cabo fructíferos timos. Por uno de estos, más desvergonzados que los demás, obtuvo la merceda hora de un auto de prisión que no pudo ejecutarse á tiempo; el noble hidalgo, oído la in- tervención demasiado directa del juez, en su modo de vivir, y se sustrajo á esas indiscreciones fugándose á la Suiza, después á Italia, luego al Austria, pa- ses en donde desarrolló sucesivamente los brillantes recursos de su talento, de- jando en ellos imperecedero recuerdo, y de los cuales desaparecía en el momen- to psicológico, esto es, cuando la policía se daba cuenta de la verdadera esencia y única misión del noble ex- tranjero. Raras veces se vió un oficio tan sutil como el que distinguía á Wilner sea las veces que un juez inten- taba llamarle á su presencia.

Gracias á ese oficio se salvó también en París, después de diez meses de re- sidencia y 120.000 francos de timos va- riados. Jamás se demostró de una ma- nera tan elocuente la sublime confianza que el comercio parisién ha depositado en todas épocas en los hombres de buena estampa y buena labia, bien vesti- dos y con apellidos retumbantes. Wil- ner se había concedido á sí propio un título de conde húngaro ó polaco cuya fonética debía sonar muy agradable- mente á los oídos de camiseros, zapate- ros, sastres, perfumistas, joyeros y otros apreciables industriales á quienes fué tomándole el pelo en la manera más suave que pueda darse. Con decir que á un sólo camiserito le dejó un pasivo de 4.500 francos y á tres maestros de obra prima uno de 3.700 de calzado y á cuatro sastres otro de 11.500 está dicho todo. Pero el industrial más sacrificado fué una industrialia, una guapa muchacha, ho- rizontal de alto rumbó, que después de perder la claveta, reducida por los ojos lánguidos y los rubios bigotes del con- de, perdió sus joyas y sus economías: unos doscientos mil francos! *Tout est perdu, même l'honneur* dicen que exclamó la bella afgida, modificando á tenor de las circunstancias el dicho fa- moso del rey Francisco I.

Después de tan gloriosas campañas por el Continente, creyó nuestro héroe llegado el caso de atravesar el Estre- cho y de plantar su pabellón en la Cité. Allí se excedió á sí mismo; hizo prodigios; llegó á esas alturas reservadas á los grandes artistas, tras largos años de estudio, experiencia y filigranas. Las estafas realizadas, verdaderas obras maestras en su género, necesitarían para su detenido análisis un voluminoso tomo. La mejor de todas consistió en hacerse pasar á los ojos de una anciana señora escocesa prodigiosamente noble, prodigiosamente rica y prodigiosa- mente... cándida, por el único herede- ro directo de los Stuarts, como el úni- co legítimo dueño—desposeído—de la corona de Inglaterra, quien ocultando su verdadera personalidad bajo un tí- tulo de príncipe ruso, había ido á Lon- dres, arriesgando la libertad, quizás la vida, para organizar una vasta conspi- ración en contra de la casa usurpadora y en pró de la raza legítima.

La inocente señora cayó en la trampa y se consideró dichosísima con poder contribuir por su parte á la restaura- ción de los Stuarts, sufragando los gastos que exigía la manutención del pretendiente y dando el dinero necesari- o para que éste pudiese representar, aunque guardando el incógnito, un pa- pel decoroso en la alta sociedad ingle- sa. La buena mujer gastaba todas sus rentas y empleaba todas sus economías en beneficio del que más tarde se llama- ría indefectiblemente Carlos III; creía firmemente en los progresos de la conspi- ración tramada; veía acercarse el momento del triunfo, la jornada glorio- sa, testigo de uno de los mayores acontecimientos políticos de este siglo, y no dudaba la cándida señora de que llega- do el caso había de ver recompensada su fidelidad y pagados sus servicios con altísimos honores.

Que José Wilner explotó en grande esta situación no hay necesidad de ase- gurarle. Desgraciadamente para él qui- so explotar al mismo tiempo otros filones que si en un principio reditaron pingües dividendos fueron más tarde fatales. Abusó tanto y tanto el pseudo descendiente de los Stuarts de sus fe- licísimas disposiciones para el timo, que un día fué cogido con las manos en la masa; y sin tiempo á huir pasó de la libertad al cautiverio. No sé lo que pensó de tal solución su adicta parti- daria; quizás imaginó que todo era ef- ecto de esa desgracia que desde dos- cientos años persigue á la noble familia de sus reyes. De todas maneras su ex- ceso protegido fué condenado á la de- portación y no como conspirador polí- tico, sino como estafador.

Y en el destierro ha espirado José Wilner, precisamente cuando no le fal- taban más que unos diez ó doce días para cumplir su pena y poder regresar á Europa, en donde hubiese continua- do ejerciendo sus grandes talentos. No tenía más que cuarenta y ocho años y quizás un nuevo y hermoso porvenir le esperaba. Descanse en paz el malogra- do timador.

JUAN BUSCÓN.

EN EL AÑO 1900.

Mucho se ha discutido sobre si el año 1900 será el último de este siglo ó el primero del siglo que viene.

Camilo Flammarion, en nuestras mis- mas columnas, ha demostrado que el primer día del siglo XX será el 1.º de enero de 1901.

Pero el año 1900 no se contentará con ser fin de siglo y tendrá otro parti- cularidad.

Según la regla general, como todos los años cuya cifra es divisible por 4, el 1900 debiera ser bisesto. No lo será sin embargo.

Hay que tener en cuenta todas las ra- zones de la corrección gregoriana, por- que se rigió nuestro almanaque. Como el año solar se compone de 365 días, más una fracción cada cuatro años—para poner al corriente nuestras cuentas con el tiempo—se suman esas cuatro fracciones, que forman próximamente un día, y se añade este día al mes de febrero, formándose así los años bisestos.

Todos los años que terminan en cien- to—y que terminan un siglo—siendo 100 divisible por 4, debieran ser bisie- stos.

Pero como esa fracción anual le fal- tan unos minutos, unos segundos y al- gunas fracciones de segundo para ser exactamente la cuarta parte de un día, cada cien años rectificase el error co- metido por exceso en los veinticinco años bisestos del siglo, y el año cuya cifra termina por dos ceros no es bi- siesto, y febrero se queda en 28 días en el final de cada centuria.

Por eso 1900 será un año no bisie- sto.

La cuenta del tiempo no resulta tam- poco exacta de este modo para los as- tronómicos, y cada cuatro siglos hay que hacer bisesto el año divisible por 400. De modo que, si no lo será el 1900, lo será seguramente el año 2000.

Tampoco así se consigue la exactitud absoluta; y cuando hayamos llegado (que tal vez no llegaremos) al 10.000 de nuestra era, habrá que hacer otra re- cificación, porque entonces los peque- ños errores acumulados darán casi el valor de un día 24 horas.

De aquí á entonces Dios sólo sabe si habrá almanaque gregoriano. . . . ni siquiera si la tierra será un punto del espacio!

NOTAS TEATRALES.

ALBISU.

Si el público habanero no hubiera dado ya tantas pruebas de su amor al espectáculo lírico, habría bastado para demostrarlo la representación de *Aida* el sábado último, en el teatro del señor Azumé, y cuando hayamos llegado (que tal vez no llegaremos) al 10.000 de nuestra era, habrá que hacer otra re- cificación, porque entonces los peque- ños errores acumulados darán casi el valor de un día 24 horas.

De aquí á entonces Dios sólo sabe si habrá almanaque gregoriano. . . . ni siquiera si la tierra será un punto del espacio!

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

En el teatro Martín se ha estrenado un juguete cómico, letra de Navarro Gonzá- lvo, música de San José, titulado *1895... agua usada con Dios, amigo!*

GACETILLA.

EL LIBRO DE LOS SUEÑOS.—La in- terpretación de los sueños dió, en la antigüedad, alto renombre á muchos personajes de la historia, que quizá sólo por esta causa figuran en ella: en los libros profanos, y en los libros sagra- dos de aquellos remotos tiempos se leen curiosísimos sueños que han mere- cido los honores de pasar á la posteridad como obras de arte perfectas.

Creese aún, por algunas personas, que todo sueño significa algo relaciona- do con lo por venir, siendo cierto y evidéntísimo que sólo se refiere á múltiples y variadas sensaciones del pasado. La imaginación de los poetas ha hallado en cada sueño un motivo para dar á conocer á los sonadores lo que ha de resultarles á ellos mismos ó á sus allegados.

Nada más cierto que los sueños no significan nada; cuando más flumen- tamos el estado de nuestro sistema ner- vioso, ó las condiciones higiénicas de nuestra persona, ó las de la habitación en que nos hemos dormido.

Esto no obstante, para solaz de nues- tros lectores diremos lo que deducen los insos de sus sueños. Soñar con insectos, dicen que significa desgracia en la familia; soñar con animales fero- ces que nos despedazan ó amedrentan, quieren que signifiquen enfermedad pró- xima; con persecuciones, guerra y ma- ltaza, se interpreta como cercana ale- gría, boda inminente, etc.

Soñar con viajes á lejanas regiones, se toma como signo cierto de adquisi- ción de riquezas positivas. Con baile ó banquete, con músicas y paseos alegres, se traduce como señal segura de salud perfecta, de bienestar com- pleta.

LA "ILUSTRACIÓN ARTÍSTICA".—El último número recibido en la Habana de ese bonito periódico ilustrado, nos lo remitió el viernes su Agente D. Luis Artiga, Neptuno 8.

Además de graciosas caricaturas en la cubierta, trae dicho número los si- guientes preciosos grabados: Valero, dibujo original de Baldome- ro Galofre.—Eduardo Zamacois.—Ju- ramento de venganza, dibujo de R. Catón Woodville.—Exposición regional de Filipinas, seis grabados tomados de fotografías.—Sevilla. Parroquia de Santa Catalina, dibujo original de Ma- nuel García Rodríguez.—La abonda- da del 7, dibujo de Méndez Bringas.—Lá- pida conmemorativa del restablecimen- to del obispado de Solsona.—De- sengano, cuadro de Pedro Saenz.—Nueva Casa consistorial inaugurada en Morlay.—La pequeña ambiciosa, grupo en yeso de José Alcovero.

En el mismo centro de publicaciones se admiten abonados á *El Salón de la Moda*, revista que viene acompañada por figurines en colores, hojas de pa- trones y de marcas para bordados, y una multitud de modelos en que se co- pian los trajes, sombreros, peinados de última novedad en París.

EL ESPADA DE LOS SOBERBIOS "ME- TE Y SACÁ".—Lecemos en *El Impar- cial* de Madrid, de fecha reciente: "Buen viaje. Dentro de pocos días saldrá para Méjico á dar unas corri- das de toros el diestro Mazzantini con su cuadrilla.

En esta van los hermanos picadores Pepe el Largo y el Chano, que tantos aplausos han recogido en Madrid y provincias."

Mazzantini en la Habana, de paso para Méjico, puede que se anime á ofrecer entre nosotros algunas corri- das, máxime cuando "el poliglota" don Luis llevó á la Corte recuerdos muy dulces de su estancia en esta ciudad.

CANTARES.— "Dices que yo no te quiero! Y un día que no te ve, Por poquito si me mero."

"No quiero amor que se venda; Quiero un amor, que no compre Todo el oro de la tierra."

"Bésame en la boca Pero muy despacio; Que quiero que me con todas las mieles Que tienen tus labios."

"Huyo de su vista Desde que me engaña; Por que si me mira con aquellos ojos Voy á perdonarla."

"Las cosas del mundo Yo no las entiendo; La mitad de la gente llorando... Y la otra, riendo."

Joaquín Alcalde de Zafra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

Los autores de la obra, Sres. Larrubiera y Valverde (hijo), fueron llamados varias veces al palco escénico, así como los intér- pretes de la obra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

Los autores de la obra, Sres. Larrubiera y Valverde (hijo), fueron llamados varias veces al palco escénico, así como los intér- pretes de la obra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

Los autores de la obra, Sres. Larrubiera y Valverde (hijo), fueron llamados varias veces al palco escénico, así como los intér- pretes de la obra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

Los autores de la obra, Sres. Larrubiera y Valverde (hijo), fueron llamados varias veces al palco escénico, así como los intér- pretes de la obra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

Los autores de la obra, Sres. Larrubiera y Valverde (hijo), fueron llamados varias veces al palco escénico, así como los intér- pretes de la obra.

LA CHALUPERA es el título de un juguete cómico, en un acto y en prosa, estrenado en el teatro Variedades (Madrid) con muy buen éxito.

OSTRAS DE SAGUA

A 50 CTS. EL CIENTO. en EL RAMILLETE. Neptuno 70. Teléf. 1451. C 1901 D 1

SE ALQUILAN dos soberbias habitaciones altas y dos bajas con ó sin asistencia. Campanario n.º 90. 44-5 34-6

SOCIEDAD DE AUXILIO DE COMERCIANTES É INDUSTRIALES.

SECRETARIA. Por acuerdo del Sr. Presidente interino, y en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 23 del Regla- mento, se convocan á los señores socios para la Junta general ordinaria que ha de celebrarse á las doce del día 12 del corriente mes en la Cámara de Comercio de esta ciudad. En dicho acto dará cuenta la Directiva con la Memoria de los trabajos realizados en el año próximo pasado; se alegrarán los señores so- cios que han de sustituir á los señores Vocales que cesan en sus cargos y se nombrará la Comisión de Glosa; debiendo hacer presente que con arreglo al artículo 23 del Reglamento los acuerdos que se tomen serán válidos, cualesquiera que sea el número de con- currentes.

Habana 4 de enero de 1896.—El Secretario, Alej. Antinori. 87 74-4 1a-6

DR. SEGUNDO BELVER. CONSULADO 92. TELEFONO 1,032. CONSULTAS DE 1 A 3. 133-1 134-1

CASA-QUINTA Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, es- quina á Tulipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán 14325 Sa-SI 83-31

SUS MAGESTADES Melchor, Gaspar y Baltasar Reyes Magos

POR LA GRACIA DE DIOS Y PLACER DE LOS NIÑOS han hecho un gran acopio de Muñecas, Cuchillos, Cuchillos, Animales, Sables, Escopetas, Tambores y toda clase de LOTES de JUGUETES para regalar á los niños que son buenos.

Papás, Mamás, Tíos y Padrinos ¡¡ YA LO SABEIS!!

Los mismos los Reyes que sus súbditos compran los Juguetes en LOS PURITANOS S. Rafael n.º 000, esquina á Industria Cta. 16 2a-4 24-4

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GAS- TRALGIAS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES DIFÍCILES, ERUPTOS, ÁCIDOS etc.

Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones á que ha concurrido. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. C 15 alt. 1 y 3-E

YO TOSO TU TOSAS EL TOSE... Y ELLA TAMBIÉN

Es decir, que todos tosemos—y para la tos la mejor medicina son las Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Se toma por la mañana, entonces facilita la expectoración; se toma al medio día, entonces moderan los accesos de tos; se toman por la noche, entonces concilian el sueño.

La Codeina que entra en su composición es el calmante más inofensivo; la Brea y el Tolu, los balsámicos más eficaces para modi- ficar la irritación de las mucosas.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

DE TODO UN POCO.

Trabajadores del mar. Probaron ya sus alicientos los miseros pescadores, luchando en muchos momentos con los terribles furros de las olas y los vientos. Y al cabo de la jornada, cuando la red arastrada se resiste con exceso, abatida por el peso de la pesca plateada, hallan, tras el largo afán de peligrosas empresas, que arrancando al mar están el lujo para otras mesas, cuando en la suya no hay pan.

E. Bustillo.

El mucho querer se nunca fué querer- se bien.

El lenguaje de los guantes. Los guantes vienen á hacer la competen- cia á las flores en ese idioma misterio- so, patrimonio de los amantes. Si se dice dejando caer uno de los guantes.

Si se le arroja en la mano derecha, quiere decir: No. Para ser seguida se golpea con uno de los guantes el hombro izquierdo. No le quiero á usted ni pizca. Se dice golpeando la barba.

El odio á usted, con exclamación y todo, se indica volviendo los guantes del revés. "Os amo. Esta agradable confesión se hace dejando caer los dos guantes. El enfado se testifica golpeando con los guantes el dorso de la mano.

Para decirle á uno: No vuelva usted más por aquí, el medio más sencillo sería tirarle los guantes á la cabeza des- pués de meter en ellos alguna cosa pesada.

Y de seguro, con tal indirecta, el im- portuno no vuelve á pasar ni por el bar- rido de la bella desleñosa.

Los tú. El tú más dulce que puede pronun- ciarse es... tú-rón. A su vez el tú más frío y triste á un tiempo es... tú-mulo.

El más sospechoso el... tú-no. El más florido el... tú-lipán. El más abundante el... tú-iplén. El más redondo el... tú-bo. El tú más despegado, el menos cari- ñoso, es el... tú-fo, siempre repele. El que más alto figura en el orden humano es el tú-pe.

El más simple... tú-rulato. El más ruidoso... tú-mullo. El menos claro... tú-pido. El más suave y musical... Tú-la. El más antipático... tú-desco. El más militar es el... Tú-rena. El más sovero, ordinariamente, es el... tú-toy.

El más entendido el... tú-te. Por último; el más antiguo tú que se ha pronunciado fué el Tú-bal, hijo de Jafét y nieto de Noé.

Conocimientos útiles. PARA VOLVER EL VINO PICADO Á SU ESTADO NATURAL.

Según M. Millón, después de haber probado sus eficaces resultados en el Mediodía de Francia, recomienda una simple adición, al vino torcido que se quiere volver á su estado natural, del *suero de cal* su proporción de 15, 25 ó 50 gramos por hectolitro, según los casos.

Notas culinarias. BIZCOCHOS DE CHOCOLATE.

Tómense seis huevos; separando las claras de las yemas; báñanse estas últi- mas con 250 gramos de azúcar en polvo y las claras se batirán á la nieve, luego se incorpora á la mezcla 60 gra- mos de chocolate á la vainilla raspado, y 100 gramos de harina tamizada y se- cado; se batirá todo bien, poniendo la pasta en cajas de papel; polvoréese de azúcar fina y hágase cocer en el horno á temperatura moderada.

También pueden aromatizarse estos bizcochos con canela en polvo.

Una señora aboga en una tertulia por la conveniencia de que las mujeres figuren en los Parlamentos.

—Encuentro una dificultad—le dico un contenido.

—La falta de elocuencia? Cree usted que no sabríamos hablar en el Con- greso?

—En el Congreso, sí; pero ninguna querria tener edad para entrar en el Senado.

Entretención. (Remitido por Juan Pablo.)

DE 14014 DO SOLUCIONES.

Al entretenimiento anterior: Mar-ti-rio. A la charada en acción: Casa-mata.

EMULSION DE CASTELLS GREOSOTADA. Cura la tisis, los catarras, la bronquitis, y demás enfermeda- des donde está indicado.

el Aceite de Bacalao y Creosota Vegetal. EMULSION DE CASTELLS. Cura el raquitismo, las escrófulas, la debilidad general y demás enfer- medades donde está indicado el ACEITE DE BACALAO. Castells y Cp. Empedrado 24, 26 y 28, Habana. 13 alt. 4-3.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO preparado por ULRICI, químico.

Es el VIGORIZANTE MAS PODEROSO el RECONSTITUYENTE más rápido y el TONICO VITALIZADOR más energético del cuerpo humano y del sistema nervioso.—Este VINO es un verdadero CORDIAL Su sabor es agradable. Puede tomarse con toda confianza. Siempre hace bien. Su efecto fortificante es inmediato.

la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA, producida por insomnio, excesos de trabajos intelectuales y sufrimientos morales. la SOÑOLENCIA, desesos constantes de dormir, pereza y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y moral. la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataques de nervios. Monstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón. la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flojedad en las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por afección de debilidad del estómago, dispepsia y diarrea crónicas. la espermatorrea, próstata seminal y de la sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos desmayos. la debilidad sexual ó impotencia por abusos de la juventud. Vejetez prematura. Debilidad de la médula espinal y convalecencias decaen- tadas. El uso de este remedio regenera la sangre, de ahí la rápida mejoría que produce, bastando tomar un solo frasco para sentir alivio y alentar al paciente continuando usando el VINO CORDIAL hasta obtener la curación completa. Precio: 90 centavos el frasco. Se vende por Sarrá, Lobé, Johnson, Rovira y Botica San Carlos, San Miguel n.º 103, HABANA.



Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, Zafra esquina á Neptuno, frente al Parque Central.